

La Voz de Menorca

Número uelto . 5 centimos
Número atreado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XIII.—Número 4.462.

Suscripción

En la isla al mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, JUEVES 21 FEBRERO 1918

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

Los monumentos italianos y la guerra

El señor cónsul de Italia en esta isla, nuestro distinguido amigo don Pedro Taltavull, ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la obra de Ugo Ojetti titulada «Los monumentos italianos y a guerra», obra primorosamente editada en Milán por Alfieri y Lacoix. Contiene el libro veinte y seis páginas de texto y ciento cuarenta fotografías, que representan las principales obras de arte de Venecia, Ancona, Rávena, Bergamo, Bolonia, Florencia y otras ciudades italianas, y los importantísimos trabajos llevados a cabo para defender del furor de devastación germánica, que se complacía en destruir estas portentosas obras de arte, orgullo de la humanidad y timbre y blasón de la raza latina.

No podemos resistir al deseo de traducir las sentidas frases con que empieza la obra y que sintetizan la veneración que los italianos sienten por sus obras artísticas y la envidia que de ellas sienten sus feroces enemigos.

«La ira de los ejércitos austriacos contra los monumentos y las obras de arte italiano no ha empezado en 1915 con la guerra actual, cuando los cañones de la flota imperial han disparado contra San Ciriaco de Ancona y los hidroaviones han bombardeado «San Apolinar Nuevo» en Rovena y «Los Scalzí» en Venecia. Es una raza tenaz que dura desde siglos, mezcla de envidia y de vileza: envidia de aquello que los enemigos no tienen, que no podrán tener jamás y que es el signo por el cual será siempre reconocible nuestra nobleza; así es que herir a Italia en sus monumentos y en su belleza da a aquellos casi la ilusión de golpearla en el rostro. Villanía porque saben que esta nuestra singular belleza es frágil y no puede defenderse, y golpearla y hierirla es como golpear a un niño delante de su madre.»

REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA.

Según he leído en el periódico que usted tan dignamente dirige, en la sesión celebrada el domingo por el Ayuntamiento el concejal señor Botella dijo que el vocal obrero preguntó: ¿Por qué en los pueblos se paga la carne más cara que en Mahón?

De esto se desprende que el señor Botella se sirvió de mi supuesta pregunta para justificar la proposición de alza que los cortantes hacían a la Junta de Subsistencias. Me parece que el señor Botella no entendió mi pregunta, porque yo dije: «sería necesario que la Junta de Subsistencias por mediación de los alcaldes de los pueblos del interior, vieran de cortar el abuso que comían los cortantes (especialmente los de Ciudadela) que pagaban la carne a 17 sueldos y a 18 la carnicera, perjudicando así a los cortantes de Mahón y por lo tanto agravaban el conflicto.»

Y además, dije que era intolerable que (especialmente en Ferrerías) que no paga derecho de consumos, ni de matadero, se vendan la carne de cerda y embutidos y otros artículos de primera necesidad más caros que en Mahón.

Y volví a repetir que precisaba que

por mediación de los alcaldes se pusiera coto a estos abusos. Haga memoria el señor Botella y se convencerá de que los dos seguimos caminos muy distintos.

ANTONIO GOMILA.
Vocal obrero de la Junta de Subsistencias.

DE SAN LUIS

20 Febrero de 1918.

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA.

Mahón.

Muy señor mío y amigo: en virtud de un apartado publicado en *Heraldo de Menorca* número 565 en que me atribuyen hechos falsos, he rogado al señor Director del indicado diario la publicación de las adjuntas notas, que me gustaría se publicaran también en LA VOZ DE MENORCA.

Sin más, le saluda su atectísimo seguro servidor y amigo

q. e. s. m.
JAIME GOMILA.

1.º Uno de estos días pasados he tenido una entrevista con tres socios del Comité Liberal Monárquico «Paz y Unión», no para conquistar votos, sino al objeto de rogarles, en particular a uno de ellos, que aclarasen el sentido de una carta escrita al señor Llansó para que dicho candidato fuera a visitar el expresado Casino.

2.º Nunca he usado de mi valer e influencia para conquistar votos, porque mis convicciones en la política, mi educación respetuosa para con todas las ideas y mi conciencia no me permiten usar de ese derecho de conquista, ni la coacción y la compra de votos.

3.º En el caso de poner en juego mi valer e influencia para conquistar votos, ni acudiría al Casino Monárquico mencionado, ni me fiaría gran cosa de sus promesas y en todo caso solicitaría la colaboración de algún cura más influyente que mi modesta persona en ese Centro de Paz.

JAIME GOMILA.

Al salir de un vermouht

Crónica breve

De un espléndido local, situado en calle céntrica y muy transitada, de culta ciudad, salía hace pocos días, a primera hora de la noche, numerosísima muchedumbre. En las caras se reflejaba esa especial expresión de quien está contento y satisfecho.

En artístico y elegante salón acababa de exhibirse un vermouht tan exquisito que sólo su vista produce efectos deliciosos, tonifica el espíritu y despierta en él dulces sensaciones. Es un vermouht que se ve y no se bebe, un aperitivo del espíritu que ostenta una de las marcas selectas que se dan en aquel salón. Lo ofrecen una señorita graciosa, elegante, y un caballero distinguido, simpático. Despejemos ya la incógnita.

Ciudad, Mahón.
Local, SALÓN VICTORIA.
Marca del vermouht, **La Máscara Roja.**

Lo exhiben los jueves la gentil **Lucille** y el caballero **Hugo.**

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle de Santa Cecilia, número 40.

Informes, San Luis Conzaga, 28.

ESPECTÁCULOS

CINE MODERNO.—Interesantísimos resultaron los episodios 5.º y 6.º de «La Máscara Roja» proyectados ayer, especialmente aquellas escenas de intrigas palaciegas y de lucha entre la corte y el pueblo, en las que de parte de este interviene la hermosa Lucille, simpática y atrayente.

Estos capítulos se proyectarán de nuevo esta noche.

Estreno del octavo episodio de «Los Vampiros», cuatro partes.

En total ocho películas.

SALÓN VICTORIA.—El vermouht de los jueves se dará esta tarde a las cinco y tres cuartos.

Proyección de los episodios 5.º y 6.º de «La Máscara Roja» y de otras interesantes películas.

Léanse la crónica breve «el salir de un vermouht» y el anuncio de la Empresa que van en otro lugar.

Noticias marítimas

A la hora de itinerario salió anoche para Palma el vapor «Monte Toro» que regresará mañana.

Hoy a las nueve ha salido el «Mahón» para Alcudia y Barcelona.

De Ciudadela para Alcudia habrá salido el vapor correo esta mañana a las once.

Ha fundeado esta mañana la balandra «Pelayo» de la matrícula de Ciudadela con cargamento de leña.

Las barcas del bou

Han regresado esta mañana las cuatro parejas del bou.

Ayer cogieron 920 kilos de pescado de diversas clases.

Hoy la pesca ha sido más importante que ayer, pero como a la hora de escribir estas líneas no se habían descargado todos los cestos no podemos precisar la cantidad.

Embarque de queso

Por temor a demasías contra el embarque de dicho artículo las autoridades han dispuesto que parejas de carabineros y guardia civil protegiesen la mercancía hasta después de embarcada.

En la Administración de Consumos nos han facilitado a última hora la nota del pescado, arrojando un total de 1.507 kilos

De subsistencias

Ayuntamiento de Mahón

Pescadería

En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento, en sesión de 18 del actual, la venta de pescado fresco en esta ciudad queda sujeta a las condiciones siguientes:

1.º Cada día se tomará como precio máximo de venta del pescado procedente de artes que no sean del bou, el de la primera operación que de cada variedad de pescado se venda en la Pescadería, y

2.º Este precio máximo no podrá ser rebasado en las operaciones de venta que se efectúen el día siguiente por pescados procedentes del día anterior.

Lo que se hace público para general conocimiento y su exacto cumplimiento.



Jueves 21 Febrero 1918.—Sesión vermouht a las seis menos cuarto

Exito grandioso de la película en 16 episodios **La Máscara Roja** por Lucille y el Conde Hugo.

Estreno de los episodios quinto y sexto, titulados **El rey de los aires y La pendencia silenciosa**, en los cuales los incomparables artistas LUCILLE y el CONDE HUGO causan la admiración del público por su arrojo e intrepidez.

Sábado, día 23.—Acontecimiento cinematográfico.—Vermouht de Gran Moda a las 6 menos cuarto de la tarde, estrenándose la grandiosa cinta por todos los artistas de JUDEX, película que acaba de obtener en Barcelona un éxito resonante.

La farándula pasa

Venta de carbones

Con arreglo al acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, en sesión de 18 de este mes, queda prohibida la venta de carbones vegetales a ojo, debiendo precisamente efectuarse a peso.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 21 de Febrero de 1918.—El Alcalde Presidente, Pedro Pons Sitges.

Comisión Popular

Puede decirse que la Comisión Popular de Subsistencias ha estado estos días reunida en sesión permanente.

El conflicto de la carne, afortunadamente ya solucionado, motivó un continuo cambio de impresiones entre los vocales que forman la Comisión, y por este motivo desde el jueves de la semana pasada hasta la noche del lunes no han interrumpido sus trabajos, que fueron fatigosos en extremo durante la tarde y noche del último domingo.

La Comisión en el primer momento, velando principalmente por los intereses de la clase obrera, consideró que no debía transigir con ningún arreglo que implicara aumento en el precio de la carne corriente, y por esto se mostró unánime y decidida para rechazar toda solución que se apartara del acuerdo que, de conformidad con la representación de la Cámara Agrícola y de los cortantes, había tomado la Junta de Subsistencias, celebrando al fin que ésta, comprendiendo la razón y fundamento de la actitud de los obreros, se haya avenido a sostener dicho primer acuerdo, y que la fasa del precio de la carne haya sido aceptada.

Si bien el problema de la carne es el que verdaderamente preocupaba a la Comisión, esta en las distintas reuniones celebradas se ocupó también de otras cuestiones relacionadas con las subsistencias, tomándose varios acuerdos.

A una de las sesiones asistieron los cuatro patronos de las barcas del bou, quienes expusieron algunas observaciones que fueron atendidas.

Presentaron una nota de precios de venta del pescado que también mereció la aprobación de la comisión, y que es la siguiente:

	PESETAS
Salmonetes Maltí escogidos.	0'80
Id. id. menores.	0'70
Lenguados, llusos y parells.	0'80
Carroig y arafiot.	0'60
Morralla escogida.	0'40
» menor.	0'30
Jerret.	0'30
Sipies.	0'50
Pobs.	0'30
Rechade pelade.	0'30
» sin pelar (carnicera)	0'50

Por falta de espacio nos es imposible detallar los acuerdos tomados en las distintas reuniones, relativos a la rebaja del precio del fluido eléctrico, venta de queso, harinas que se emplean para la fabricación del pan, venta de carbón, etc.; acuerdos de que tomó muy buena nota el vocal obrero de la Junta de Subsistencias señor Gomila, para hacerlos presentes en el momento oportuno; también se tomaron otros que serán presentados a la autoridad municipal.

La Comisión ruega encarecidamente a todas aquellas familias obreras que han recibido la hoja declaratoria del Ayuntamiento y que no les ha sido recogida, se sirvan entregarla cuanto antes a los vocales de distrito para que éstos las puedan enviar a la Secretaría del Ayuntamiento.

También hace presente que los vocales de distrito enviarán dichas hojas a las familias que no las hubieren recibido y las soliciten.

Alusiones a Menorca

Al dar cuenta *La Última Hora* de Palma de una entrevista con el señor Gobernador civil de la provincia, dice lo que sigue:

«La escasez de carne

«Agrava esta circunstancia la falta de llegadas de ganado de Menorca y Mahón.

El señor Gobernador en primer lugar ha prohibido a los cortantes de referencia, que eleven los precios sobre los de la actual tasa y ha ofrecido que hará gestiones en la península y especialmente en Menorca, con objeto de que a la brevedad posible pueda llegar ganado de aquellas localidades a Palma, a fin de que quede surtida cual debe estar.

Nos ha añadido el señor Gobernador que incluso está decidido a hacer un viaje a Mahón, si necesario fuera, para resolver este urgentísimo problema.»

En perjuicio de Mahón

Cuando el moñín últimamente ocurrido en Palma con motivo de las subsistencias la multitud enardecida fué al muelle y saqueó cuanto allí había.

Entre las mercancías evaporadas figura una partida de patatas que venían consignadas a esta ciudad y que procedían de Alicante.

En su exaltación no se hicieron cargo los amofinados de que aquel tubérculo estaba depositado como de tránsito para ser reembarcado.

FALTAN buenos operarios para calzado de caballero.
San Alberto, 25.—Mahón.

